TEMAT: Wody stojgce i wody ptynace.

Dzisiejszg lekcje rozpoczniemy od powtdrzenia wiadomosci o wodzie.
Juz wiesz, ze jest to podstawowa substancja wystepujaca
w przyrodzie.

Celem usystematyzowania wiedzy — zapraszam do obejrzenia krotkiej
prezentacji.

https://www.youtube.com/watch?v=G24uX4GAjRg

Otwoérz podrecznik na stronie 181. Przeanalizuj prosze wykres ,,Wody
wystepujgce na Swiecie”. Zapamietaj ten podziat.

Rzeka — ptynie z terendw wyzej potozonych ku terenom nizej potozonym.
Wyptywa ze zrodta. Otworz prosze podrecznik na str. 183. Odszukaj na ilustracji
zrodfo rzeki. Co zauwazytes? Gory — Swietnie. Wiele rzek ma swoje zrédta na
terenach gorskich. Ten odcinek w biegu rzeki nazywamy biegiem gérnym rzeki.
To tutaj rzeka ptynie szybko.

Kolejny odcinek w biegu rzeki to bieg srodkowy. Rzeka zwalnia...
meandruje...tworzg sie zakola i starorzecza. Przyjrzyj sie ilustracji. Widzisz
odciety od rzeki zbiornik wodny w tym biegu? W ksztatcie podkowy. To wtasnie
starorzecze. Kiedys tamtedy ptyneta rzeka, ale zmieniat swoje koryto (korytem,
przypominam, nazywamy najnizszg czes¢ doliny rzecznej, tam ptynie rzeka)
i utworzyto sie jezioro zwane starorzeczem. Tutaj rowniez pojawiajg sie doptywy
rzeki gtéwnej. Co to jest doptyw? To rzeka, ktéra uchodzi (wpada) do innej rzeki.
Pilica jest doptywem Wisty. Rzeka gtéwna- np. Wista wraz z doptywami tworzg
system rzeczny.

Ostatni bieg rzeki to bieg sSrodkowy- tutaj rzeka zwalnia. Ptynie powoli. Méwimy
o tzw. ujsciu rzeki. Czyli rzeka konczy tutaj swdj bieg. Uchodzi -,,wpada” do
morza.

Przeczytaj temat — podrecznik — 181-184 (strona).
Wykonaj notatke — Zadanie 1, 2 str. 184 (podrecznik)
Wykonaj ¢wiczenia—1, 2 str. 94

3, 4 str. 95


https://www.youtube.com/watch?v=G24uX4GAjRg

Przypomnij sobie, jakie warunki zycia panujg na ladzie.
Juz wiesz, ze jesteSmy organizmem lgdowym.
Przepisz, prosze punkty do zeszytu i zapamietaj je.

1. Organizmy 2yjace w wodzie nie sg narazone na gwattowne wahania
temperatury (woda wolno sie nagrzewa, wolno oddaje ciepto).

2. Woda ma mniejszg przejrzystosc.
3. Swiatto dociera tylko do gérnych warstw gtebokiego zbiornika wodnego.
4. Woda zawiera mniej tlenu niz powietrze.

5. Woda stawia wiekszy opor niz powietrze. Dlatego mamy problem
z poruszaniem sie w wodzie. Podczas ptywania szybko sie meczymy.

Przeczytaj tekst — str. 185 -186 (podrecznik).



